

# 坚决打赢防汛救灾硬仗

## 及时排除积水 摸查危漏房屋 开展应急演练 相山区全力确保安全度汛

■记者 齐新亚  
通讯员 杨沫天

本报讯 进入汛期以来,为应对可能发生的汛情险情,相山区加强隐患排查整改,强化多部门联动,未雨绸缪加强防汛宣传,全力以赴做好防汛各项工作,确保主城区汛期安全。

7月22日下午,记者一行先后来到泉山路、东山街道老旧小区居民区、龙岱河河堤等地,实地探访城区防汛排涝情况。

在泉山路桓谭公园西门排涝作业现场,应急排水泵车正在进行排涝作业。“我们在泉山路配置大、中小型应急排水泵

车各一台,根据汛情随时开展排水,强降雨时开启大型排水泵车快速抽水,雨量小时开启小型水泵抽取地表水,防止因积水较少时使用大型泵车抽出淤泥而污染湖水。”相山区住建局工作人员告诉记者。

据了解,近期受连续强降雨影响,城市内河水位升高,由于泉山路桓谭公园附近标高低于周边路面,四周雨水向该处汇集,导致该处雨水不能及时排出,形成积水。

为确保主城区交通安全,相山区住建局加强防汛值班,每天安排人员24小时值班,随时关注雨情、汛情变化,及时

调度设备防汛。合理调度排水设备,加强道路积水抽排,在跃进路等其他易涝点配置小型水泵车1台、小型排水泵4台,全力进行防汛排涝。同时,加强积水点警戒,在道路积水点设置警示标志,提醒车辆缓慢、安全通过。

在东山街道周庄社区老旧小区居民区,社区主任赵梅和同事正在冒雨排查辖区安全隐患,并对危漏房屋居民家进行走访,劝说他们尽快撤离。

“辖区内共有危旧房住户110户,共300余人。”赵梅告诉记者,大雨持续了一整天,对于社区来说,低洼地的积水、

老房子的安危是我们最大的担忧。从下午开始,我们社区12名工作人员兵分三路对辖区重点地块进行地毯式的排查,挨家挨户进行走访,提示居民注意安全,极力劝告居民尽快远离危房区域,并安排社区人员护送行动不便的老年人安全抵达临时安置点休息。为提醒居民注意安全,社区还在危房区域及低洼、易积水部位张贴危险通知。

“各小组注意,演练开始!”当日下午,随着一声指令,相山区龙岱河河堤防汛应急抢险演练正式开始。演练模拟龙岱河河堤出

现溢坝,情况紧急,需要尽快处置。相山区应急指挥部经过研判,命令应急抢险组立即对溢堤河段进行抢修,相山区民兵应急连、相山区城管党员志愿服务队和任圩街道民兵突击队共160余人紧急赶赴现场,有序分组装沙袋,肩背运送开展人工封堵溢堤线段,恢复稳固堤坝。

“通过此次应急演练,锻炼了防汛抢险队伍的快速反应能力,达到了招之即来、来之能战、战之必胜的预期效果,为进一步做好防汛应急工作奠定了良好基础。”相山区应急管理局局长柳泰表示。



救援人员转移被困群众

## “橙”风破浪 ——淮北消防庐江救援全面展开

■记者 方芳  
通讯员 李小锐 叶志豪 摄影报道

7月22日12时许,市消防救援支队防汛抗洪抢险跨区域增援队集结完毕,冒雨出征合肥庐江抗洪一线。当晚,增援队安全抵达,并立即投入紧张的救援中。

7月23日,在庐江县薛家圩村,增援队在村干部的带领下开展被困群众搜救和转移疏散工作。当天上午,水位突然上涨,被困人员增多,救援人员使用长竹竿、救援舟艇等设备,挨家挨户搜索被困群众。截至17时,淮北增援队共疏散群众76人,营救被困人员26人。

此次淮北增援队共出动38名消防指战员、7辆消防车、4艘救援舟艇,携行的器材装备800余件套。目前,疏散营救工作仍在持续。



紧急救援



救援人员挨家挨户搜索被困群众



中午,救援人员用简单的盒饭果腹

## 强化值班值守、疾病监测、医疗保障 市卫健委全力做好汛期卫生应急工作

命安全。

市卫生健康委加强卫生应急值守,严格落实24小时疫情值守、汛期应急值班和领导带班制度。市级组建由市疾控中心、市人民医院、淮北矿工总医院、市中医院、市妇幼保健院等医疗卫生机构精兵强将组成的20支防疫和医疗小分队,各县区均成立相应组织。

各医疗卫生机构按要求开设肠道传染病门诊,加强门诊值班,加大采样检测频次,组织医疗救治、环境消杀等技能培训,提高现场应急处置能力;同时开辟绿色救援通道,安排专门应急车辆、医生,随时准备医疗救援及转运。疾控机构加强外环境监测,及时

组织肠道传染病疫情风险评估,组织开展菌痢、霍乱、外环境采样检测447份。结合疫情防控,做好农贸市场等重点场所消毒消杀,消毒消杀有关商户等61家,消毒消杀面积1.1万余平方米。

充分利用广播电视、微信、微博和基本公共卫生服务健康教育项目,各级卫生健康

部门积极开展防汛知识宣传教育,印发健康教育处方等2万余张,组织相关知识讲座39场,群众卫生防病意识和能力进一步提升。深入开展爱国卫生运动,组织环境卫生整治、“四害”孳生地清除等活动,消除传染源,杜绝各类传染病疫情发生,改善提升人居环境。

充分运用广播电视、微信、微博和基本公共卫生服务健康教育项目,各级卫生健康

## 战汛情,石台镇党员干部在行动

■记者 徐志勤 通讯员 袁伟

“报数!”

“1、2、3、4……”

“报告! 108名民兵应急人员,从各村到镇政府集合时间共计30分钟!”7月21日一大早,杜集区石台镇政府大院里传来了阵响亮的口号,该镇应急民兵连正在进行防汛救灾演练。

近期,由于受强降雨侵袭,我市各地区均受到了不同程度的影响,石台镇辖区内的乡村道路和农田也不同程度受到水涝之苦。为加强防汛防灾工作,提升防洪减灾能力,镇党委、政府召开防汛动员会、成立应急抢险突击队,并投入大量防灾抢险器具以保障防汛工作及时有效的开展。同时,全镇机关人员、村(社区)两委干部、退役军人及群众奋战在防汛排涝最前沿,全力保障人民群众的生命财产安全。

白顶山村刘洼湖北面一片田地,流转给当地种植户种植牧草。汛情发生后,田地里的积水淹没了牧草,这可急坏了种植户老李。

“你们几个到西边,你们几个到东边,我和老李在这里,大

家使出力气一起挖!”白顶山村“两委”了解情况后,立即组织党员、群众到田地里挖沟排水,村党总支书记田孝锋挥舞着铁锹站在最前沿。

一把把铁锹挖通了一条条防汛救灾排水沟,看着积水从排水沟流走,牧草从水里重新直起了身,老李皱着眉头终于舒展开来:“多亏了咱村干部、党员和乡亲们,帮我解决了大难题!”

“退伍不褪色,咱们退伍兵就是有力量!”为保障梧桐村老百姓田间作物不受水涝影响,石台镇退役军人迅速行动起来,赤脚光脚深入梧桐村北大洼田地挖排水沟排水。淤泥糊满了双腿,汗水浸透了衣服,他们硬是用铁锹挖出了一条十米长的排水沟,积水及时排出,保护了百姓地里的庄稼。

风雨之中,鲜艳的党旗更显铁骨担当;汛情面前,红色力量给人温暖和力量。

当日,石台镇相关负责人自豪地说:“连日来,全镇干部、党员把忠诚铸刻在党徽上,把责任凝聚在行动中。他们心往一处想,劲往一处使,奋战在防汛第一线,全力以赴保护百姓生命财产平安。”

## 上下联动 齐心协力 濉溪镇织密防汛救灾安全网

■记者 黄旭 通讯员 明珠

本报讯 目前,安徽省将防汛应急响应提升至I级。濉溪镇积极响应上级防汛命令,紧急部署防汛工作,严格落实防汛措施。高频率的强降雨次数,给濉溪镇防汛工作带来了严峻的挑战。为切实做好全镇的防汛工作,濉溪镇上下联动、党群干部齐心协力,筑牢防汛救灾安全网。

镇党委、政府根据新的防汛形势,制定并完善了《防汛应急预案》。成立镇防汛指挥部,明确各自职责和防汛预警程序,并通过周密部署,认真排查安全隐患,设定紧急转移路线、避灾安置地点,抢险人员及抢险处置手段等方案等重点问题。通过召开防汛动员会、部署会、推进会,及时传达上级防汛最新文件要求,确保及时响应。成立了以民兵预备役、退役军人、村居志愿者等为主的抢险队伍,明确任务和责任;制定完善了巡查制度和严格的值班制度,对辖区内的水利设施进行安全隐患大排查,做到有备无患。

连日的防汛工作中,濉溪镇充分发挥“党群连心站”作用,常态化、动态化开展风险隐患排查,加强预警信息发布,加大防灾减灾救灾知识宣传力度,提高群众防灾减灾意识、自防自救能力。

## “盯”落实 “盯”天气 “盯”细节 “盯”困难群众 宋疃镇做好“四盯”抓防汛

■记者 刘露 通讯员 徐平

本报讯 日前,受持续降雨影响,防汛工作进入“七下八上”关键阶段。连日来,烈山区宋疃镇加强汛情监测,及时排查安全隐患,运用“四盯”法则全力做好防汛和应急救援工作。

“盯”落实。未雨绸缪,防汛之道。入汛前,宋疃镇密切关注全省汛情、雨情、水情,及时疏浚大中小河流和村(居)沟渠。在宋疃镇东风村,37人组成的防汛小组已经“上岗”多日。检查排水设施、查看河流水位上涨情况、24小时值守点都有他们的身影。入汛以来,这样的网格化包保防汛小组已在该镇实现全覆盖。

“盯”天气。“请查收今明两天的淮北天气预报,扎实做好防汛工作。”进入7月,这样的“提示信息”每天都会出现在宋疃镇政务工作群。密切关注天气变化是精准防汛的关键,宋疃镇通过微信、短信等渠道发布气象预警信息,根据天气变化合理布置防汛工作细节,提高居民防灾减灾意识。

“盯”细节。保障沟渠的畅通是消除防汛隐患的一大“法宝”。在宋疃镇团结村,专业人员正在打捞浮萍和杂物;在姬沟,疏浚沟渠的机械设备正“轰隆隆”运转;在萧濉新河大堤,巡查人员日夜关注水位上涨情况。

据统计,宋疃镇现已对全镇范围内的3条大河、5条大沟、28座涵闸进行全方位排查清理,确保责任落实,措施到位,全力保障安全度汛。

“盯”困难群众。保障人民群众的生命财产安全是防汛的重要任务。入汛以来,宋疃镇强化风险隐患排查和人员转移避险工作,坚决果断转移受威胁群众。同时,组织包保人员对全镇84户建档立卡贫困户的房屋现状、居住环境、农作物受灾情况进行集中摸排走访,全面做到应转尽转,不落一户、不漏一人。